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午前１０時００分 開会 

 

 

◎開議の宣告 

○副委員長（真家 功君） それでは、皆さま改めまして、おはようございます。 

 ただいまから、議会活性化特別委員会を開会いたします。 

 まず、村田委員長挨拶をお願いします。 

○委員長（村田春樹君） 皆さま改めまして、おはようございます。 

  本日外は雨ということで、お足元の悪い中このようにお集まりいただきまして、誠にあり

がとうございます。 

  本日、議会活性化特別委員会なんですが、ワールドカフェ方式でやる意見交換会のだいた

い最終打合せなのかと思っております。 

  目の前のほうに、なんとなくイメージがつくような形でテーブルをつくらせていただきま

した。 

  あとは、議事のほうで進めながら皆さんと共に、よりより意見交換会となるよう話合いを

していければと思いますので、何卒ご協力のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（真家 功君） ありがとうございました。それでは、議事に入ります。 

協議の進行については委員長よろしくお願いします。 

──────────────────── ◇ ─────────────────── 

◎協議事項 

１． 議会報告会(意見交換会)について 

○委員長（村田春樹君） 本日の関係資料につきましては、スマートディスカッションに保

存されていますので、準備のほうよろしくお願いします。 

 それでは、協議事項に入ります。 

 協議事項、議会報告会（意見交換会）についてを、議題といたします。 

 ファシリテーター研修の日程についてですが、馬渡教授のほうに話をさせていただきまして、

議会のほうともすり合わせした結果、６月３日火曜日の午後または６月 16 日月曜日午前また

は午後を考えておりますが、皆さんの都合を聞きたいと思います。 

 まず、最初に聞く前に、日程のほうと、今回チラシのほうを必ず今回決めなければいけない

という話しを先にさせていただきます。 
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 それでは、３日と 16 日どちらがよろしいでしょうか。 

 ３日であると、午前中に議運が入っていまして、その後、終わってから午後１時 30 分から

予定しております。 

 また、６月 16 日月曜日でありますが、その日はまだ何も入っていない状況ですので、午前

でも午後でもどちらでも大丈夫と考えております。 

 特段皆さんこの日がいいというのがなければ 16 日にして、先生のほうに午前、午後どちら

でも大丈夫ですよ、そういうふうな形で投げてもよろしいですかね。 

［「はい」の声あり］ 

○委員長（村田春樹君） それでは、６月 16 日月曜日、時間のほうは先生の対応次第という

ことで、決まりましたら皆さま方にお知らせさせていただければと思っております。 

 次に、資料の 03 のほう、意見交換会のチラシのほうを見ていただければと思います。 

 今回議会事務局の鈴木さんのお力添えを借りまして、このようにチラシを作成させていただ

きました。 

 他市町村のチラシを見ていると、こういう分かり易いような感じ、見てすぐ分かるような感

じのチラシが多いので、これでよければこのまま刷ってもらって、枚数的にもいっぱい配ると

いうわけではなくて、各 PTA 関係とか、それだけでは多分足りないと思うので、委員の皆さま

方のお知り合いの子育てしている方とかそういったところにお声掛けしていただくときに、こ

ういったものがありますのでお願いしますとそういう感じで配れるようなチラシということで、

数十枚刷ってもらって、それを手渡ししてと考えております。 

 鈴木委員。 

○１０番（鈴木俊一君） 配るところと定員が何人、30 人なのか 100 人なのか定員を決めて、

あとはある程度 PTA だったらどこで何人出してくれみたいな感じで来る人ある程度決めちゃっ

て、そのほかでチラシ配っておいたほうがいいかなという感じがするんですけど。 

○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。 

 定員のほうは、前回も前々回もそうですけれども 35 名がマックスということで、お話しさ

せていただいております。なので、PTA のほうもお声掛けさせてもらったところ集まっても 10

名ぐらいなんじゃないかなという厳しい答えが返ってきているので、おそらくそうなると、委

員の皆さま方にご協力いただくのにマックス 25 名必要になってくるのかと考えておりますの

で、密に連絡取り合うために議会活性化のグループラインつくって誰々議員声掛けてもう一人

必ず来てくれるということで決まりましたと、そういう形で逐一数が把握できるような体制を
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とっていたほうがいいのかなと思っておりますので、一人で 10 人 20 人集めようというわけで

はなくて、みんなで協力して一人ずつ積み重ねていくような形になっちゃうと思うのですけれ

どもご協力いただければと思っております。 

 そういうことで、よろしいですかね。 

鈴木委員。 

○１０番（鈴木俊一君） もう１点、あと終わりの時間も書いておくといいかなと思います。

だいたい目安で 16 時なら 16 時、15 時とか、始まりの時間は載っているんですけど。 

○副委員長（真家 功君） 何時から何時か。 

○１０番（鈴木俊一君） 終わりの時間書いておいたほうが、来やすいかなと思います。 

○委員長（村田春樹君） 分かりました。 

○副委員長（真家 功君） 何か、ここをこうしたほうがいいという意見があればね。 

○１０番（鈴木俊一君） 背景は何をイメージしているのかな、雲なのかな。 

○副委員長（真家 功君） 空。 

○１０番（鈴木俊一君） 空ね。雲を使う。 

○副委員長（真家 功君） 気になるのかな。何がいいんだろう。 

○委員長（村田春樹君） 内田委員。 

○４番（内田和彦君） これで決まり。 

○副委員長（真家 功君） 案でね。意見言っていただいて。 

○４番（内田和彦君） これそれでいつ頃あげるのか、手元に貰える予定とか。 

○委員長（村田春樹君） いつ頃になりますかね。取り敢えず決まればすぐにでもという感

じですかね。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） そうですね。 

○４番（内田和彦君） 個別にあたる場合早めにいただければと。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。５月８日に臨時議会があるじゃないですか。その時

かその前にでもできれば作成して、修正がそこまでなければすぐ終わるとは思うので、そうい

った形で先ほど鈴木委員もおっしゃってましたように、終了の時間これもしっかり記載して、

それからほかに訂正がなければ印刷かけてもらってという形になるのかなと思っておりますの

で。そのほか特にこうしたほうがいいよというのがありましたら。 

 谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） ポスターのほうのチラシではないんですけど、当日来た方に、そ
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の場で説明はないにしても、ある程度議会の活動の資料それは必要かなと。それを作成するに

あたってはすぐにはできないので、もう６月あたり各常任委員会とかそういうところに、とり

まとめの依頼をやっておかないと、ただ意見交換会やりますという形よりは、当日そこでやり

取りないにしても、ある程度議会の活動報告の資料は必須だと思います。 

○委員長（村田春樹君） 分かりました。ありがとうございます。 

 そしたらその件について、議運に１回投げてという形のほうが、どうなんだろう。 

谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） 作成もすぐにはできないと思うので、これはもう早め早めで手を

打っていく形で取りまとめもし、そういうある程度期間に余裕をもった形で進めていただけれ

ばと思います。お願いします。 

○委員長（村田春樹君） ちなみに、どのぐらいの期間のやつをまとめたらいいですかね。

今までは議会報告会の際ってだいたい１年間のやつをまとめていたと思うのですけど、今回コ

ロナあけ、コロナでずっとなくて、コロナあけ初のものとなるので、それまでのやつを全部か、

それとも前年度のやつと今年度少しの形にするのか、そこら辺どうしたらいいですかね。 

谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） 区切りとしては、今、令和７年度に入ったばかりだから、ある程

度令和７年度の一定からの概要とかでもいいと思います。あとは資料をつくるにあたっては、

年度毎は別にしても各委員会でこういうことやっています。今回は子育て支援がテーマなんだ

けども、例えば産業建設委員会はこういうことやっています、総務はこういうことやっていま

す、来た人がぱっと見た資料で、いついつ何やったという書き方ではなくて、こういうことや

っています、活動していますというそれでも十分わかり易いのかなと。 

○副委員長（真家 功君） 簡単にね。 

○委員長（村田春樹君） そうすると、委員会の概要的な形のものと、あとは今年度こうい

ったことを進めていますという資料的なものを市民の方に分かり易く見てもらえるような形と

いうことですね。 

谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） その際ある程度こういう形でというのは、もし資料作成にあたっ

てだいたいこういうフォーマットでつくっていただきたというところは言っておかないと、ど

ういふうにつくるのかという話しになっちゃうから、そこら辺はある程度フォーマット、簡単

な。あと、中身については各常任委員長のほうに、これは責任を持ってやっていただければと
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思います。 

○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。 

 香取委員。 

○７番（香取憲一君） 今の意見に付随しまして、ここに参加してすごい期待持って来たと

して、資料を添付することも大事なことだと思うんですけども、いきなりワールドカフェでみ

んななんとか和やかな雰囲気の中でとやった時に、ぱっとめくった資料がいきなりガチガチの

役所向きだとあれだと思うので、まず来てくださる皆さんは、子育て中でいっぱいいっぱいの

どうしたらいいのという人が来てくれると思うので、その中で我々の委員会の活動もそうです

けど、こういうチラシのフランクな感じで、議会ってこんなシステムですよ、こんなふうです

よということから入って、そこで最終的に砕けた感じの議会はこんな感じですよから始まって、

最終的に少しミリミリした感じになっていったほうがいいいのではないかという思いなんです

けど、いかがかなと思いますけど皆さん。 

○委員長（村田春樹君） ありがとうございます。この資料の中で 05 の参考１のつくば市の

ほうを見ていただきたいんですが、ここには写ってないかな。つくば市のほうの議会カフェの

ところだと、受付のすぐ横に今までの議会の議会だよりみたいなそういったものが並んであっ

て、誰でも手に取れるような形で、実際議会だよりというのは中身的には個人の一般質問であ

ったりとか、委員会のことであったりとか、その他いろんなことが書かれている、それこそ議

会を知り尽くしたというとあれかもしれないですけども、大雑把に分かってもらえるような資

料のひとつなのかなと考えておりますので、例えば陳列棚みたいな感じで置いておいて、そこ

から興味のある方に手に取ってもらって、あとでもすぐでもパッと開いて見てもらえればいい

のかなというふうに自分の中では考えてはいるんですけれども、そういうのもどうですかね。 

香取委員。 

○７番（香取憲一君） いいと思いますね。あとは今思ったのは、さっき資料だけでと言っ

てしまったんですけど、あとはファシリテーターとしての役目の中で、これはもってきようだ

と思いますので、意見交換が始まる前に我々議会とはこういうふうですよ、今日はこういう場

なので、こういうシステムの中でこういう形で中々普段やっているんだけども、中々こういう

ところが市民の皆さんとのやり取りが分かりづらい面があるので、なので、こういう場を催し

ましたというのが、みんなシャッフルしてメンバーも代わるので、話し手が代われば受け手の

印象も代わると思うので、そこは資料とファシリテーター研修を受ける中で議員の目的、導入

の部分ですよね、そこは非常に大事な部分になるのではないかと、ワンセットで考えたほうが
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いいのかなと思いましたね。 

○委員長（村田春樹君） そしたら少し中の話になっちゃうと思うんですけれども、意見交

換が始まる前、総合司会のほうで議会だよりとかそういったものを皆さんに読んでもらえるよ

うな形で促すようなセリフを中に入れて、あとからでも帰りでも取ってもらって、家に帰って

読んでもらうとか、そういったことがあれば香取委員が広報委員会委員長として頑張っていら

っしゃるので、そういったところを皆さんに見てもらういい機会になるのかと思っております

ので、そういった形で進めていきたいと思います。よろしくお願いします。 

 次に、資料の中で飛び飛びですみません。 

 04 のほうの参加者アンケート、これ今まで議会報告会とかでも毎回毎回参加者の方にアン

ケートをとっておりました。今回意見交換会ということで、初めての意見交換会なので、勿論

初めてだからじゃなくて毎回毎回アンケートをとっていきたいと考えているんですけれども、

アンケートの項目的に Q1.開催の日時等はいかがですか、Q2.開催の会場はいかがですかと、

Q3.充実した意見交換会ができましたか、Q4.お気づきの点ご意見等があればお書きくださいの

４つなんですけれども、他にこれ足したほうがいいのではというのがあればお願いします。 

鈴木委員。 

○１０番（鈴木俊一君） ここに来たきっかけとか動機、誰かの誘いで来たとか、チラシを

見て来たとか次に繋がるかなと思うので、きっかけとか動機、今日ここに来たのはどういうき

っかけでしたかみたいなということどうでしょう。 

○委員長（村田春樹君） すごくいいんですけど今回に限っては、もうだいたい PTA とあと

は議員さんが呼ぶだけになるので、本当に一般の人って来ない、一般の人なんですけど、要す

るにここのメンツがお声掛けする人なんで、きっかけとしては、例えば鈴木議員に言われて来

ましたと。 

○１０番（鈴木俊一君） そう書くのかなと。 

○委員長（村田春樹君） それだとちょっと、これが例えば市民の人全体に公募。 

○副委員長（真家 功君） 公募するんだよね。 

○１０番（鈴木俊一君） 公募がメインだと思ったんです。公募でも来てくれるかなと思っ

ているんだけど。 

○７番（香取憲一君） 友達づてに、きっかけは鈴木議員かもしれませんけど、それ言われ

た方が興味持ってわたしも行くとなればそれは理由があって。 

○委員長（村田春樹君） じゃ、入れておきますか。 
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○副委員長（真家 功君） あったほうがいいよね。 

○１０番（鈴木俊一君） あったほうがいいかと思って。 

○委員長（村田春樹君） 次長その項目。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） ここに来たきっかけはどうでしたかでいいですか。 

○委員長（村田春樹君） 香取委員。 

○７番（香取憲一君） Q4 のお気付きの点、ご意見というところ、最も印象に残ったことと

いうか、そういうほうのがいいのかな。お気付きの点でいいと思うのですけど、何が印象に残

ったかを入れていただいたほうが。 

○委員長（村田春樹君） 前向きな感じでね。そんな感じで直していただければと思います。 

 鬼田委員。 

○１番（鬼田岳哉君） 内容じゃなくて WEB アンケートにできないかなと。世代的に子育て

世代なので若いと思うので、QR コードつけてリンク貼ってまいたほうが、事務局の取りまと

めも楽になるんじゃないかと思うので、そっちのほうがいいのではないかと思います。 

○委員長（村田春樹君） そういうのも検討していただいて。そのほか、何かございますか。 

 前回のアンケートのやつを抜粋してやっているので、住まい市外の方も書いてあるけど、今

回市外の方声掛けないですよね。 

○１０番（鈴木俊一君） もしかしたら広報おみたまにアンケートで、笠間とか行方の人も

書いてきているんですよ。 

○委員長（村田春樹君） そうか。他の議会の方ももしかするとその日見に来てくれる可能

性もあるとすれば、市外入れといていいですね。入れておきましょう。年代も 80 歳以上まで

書いてあるけども、どの年代の方が来るか分からないのでそこも入れておきましょう。 

 そのほか特に大丈夫ですかね。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（村田春樹君） なければ飛び飛びですみませんけれども、02 の意見交換会案のほ

ういってもらって、テーマは先ほどのチラシのほうで確認してあると思うんですけれども、前

回各テーブルで小さなテーマは別に設けなくていいのではというふうに意見的にもあったんで

すが、ワールドカフェ方式で市民の方がテーブルの移動があるので、一目でテーブルがどのよ

うな話をしているのか分かり易くするために、事前に議員のペアをつくってテーマを選択する

必要があると。今、真ん中のほうに簡単にテーブルを設置したんですけれども、その真ん中に

棒か何かでイメージしてもらいたいのが、結婚式のテーブルを探すときに、ABCDE とか亀とか
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鶴とかあるじゃないですか、あれが分かるような感じで真ん中に A とか B とかテーブルにある

じゃないですか。ああいう形で例えば A テーブルはこういう話ししています、B テーブルはこ

ういう話ししています、C テーブルはこうですという形で、一目で市民の方が分かり易くする

ために、そういったものをつくっておくべきではないかと思いました。 

また、その当日に議員のペアというのを決めるのではなくて、事前に５月８日がちょうど皆

さん集まる時なので、その時にくじ引きをしてもらおうかなと。まずは、議会活性化のメンバ

ーでくじを引いてもらって、あとは残りの議会活性化に入っていない議員さんにくじを引いて

もらって、例えば香取議員が A を引きました、市村議員が A を引きました、そしたら香取議員

と市村議員のペアですと、そんな感じで。 

○副委員長（真家 功君） 活性化とほかの委員。 

○委員長（村田春樹君） そうです。 

○７番（香取憲一君） 10 人 10 人だもんね。 

○委員長（村田春樹君） そんな感じで６テーブルつくるので、よろしくお願いします。 

 あとは当日の服装に関して、４まで飛んじゃうんですけれども、ワールドカフェ方式、カフ

ェということなので、いつもどおり皆さんスーツでピシッと来ると堅苦しいイメージがあるの

かなと思っていまして、何回もつくばの例を出してしまって本当に申し訳ないんですけれども、

ここにいる中でつくばのワールドカフェ見にいった方もいらっしゃると思うのですが、白い服

装に赤いバンダナを首に巻いたりとか腕に巻いたりとか、そういったことで議員だよという印

だよとか。あとはカフェ的な感じの堅苦しくないいつもどおりのラフな感じのかっこでみたい

なそういったことがありましたので、小美玉でやる時もみんなでスーツでビシッといるのもか

っこいいでしょうけども、来るのは子育て期間中の若い方とかそういったところもあるので、

できるだけ話しやすいように、色は統一しないにしても、私服でいいのかなと思っております。 

［「いいんじゃないですか」の声あり」］ 

○委員長（村田春樹君） それでは、私服を着てもらうそのような感じで。 

 あとはつくばでもバンダナ巻いたりとかあったので、この方が議員だよと一目でわかるよう

に何か考えて。 

 香取委員。 

○７番（香取憲一君） １案なんですけど、スタッフの皆さんも付けてますけど、100 均とか

で売っているじゃないですかぶら下げるやつ。これは議員だけじゃなくて、参加している人も

名前分かるので、大きく苗字だけでもいいので誰々と。我々は上に議員と入れればわかるだろ
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うし、自己紹介もすると思うので、誰々さんと分かるように、このぶら下げるやつでいいと思

うんですね。 

○委員長（村田春樹君） つくばでも議員の色と市民の方の色と、あとは撮影禁止みたいな

人も色のストラップで分かれていて、あとは皆さん例えば香取さんだったら香取憲一ではなく

て、いつも呼ばれている呼び方とか、皆さんに呼んでもらいたい呼び方とかで、例えば憲ちゃ

んとか。 

○７番（香取憲一君） いいんじゃないですかね、ワールドカフェだから。 

○委員長（村田春樹君） そういう形の名札をつくってもらう形でやっていこうかなと考え

ているので、それで大丈夫ですかね。 

［「いいんじゃないですか」の声あり」］ 

○委員長（村田春樹君） では、そのような感じで。あとはテーブルに用意するもので、あ

そこにあるようなものがだいたい揃ってるような感じになってくると思うのですが。お茶菓子

とマーカーと付箋と飲み物と。記録、撮影係りに関してなんですけれども、議会活性化委員会

の中で２名程度。各自のタブレットで動画を撮る人１名と、写真を撮る人１名ということで、

この方が決まったらくじが引けないでしょうけど、もし決めるのがあれだったら、くじの中に

からくじ入れておいて、その人が撮影班でという形でもいいのかなって、それでいいですかね。

そのほうが公平性があっていいのかなと思うので、そういうことで８日にくじ引きをさせてい

ただきたいと思います。 

○副委員長（真家 功君） 総合司会はどうしますか。 

○委員長（村田春樹君） 総合司会は自分が委員長なのでやります。できるかどうかは微妙

ですけども頑張りますので。 

 あとは特に皆さん大丈夫ですか。 

鬼田委員。 

○１番（鬼田岳哉君） まとめの話なんですが、事務局含めて１つ１つ確認したいんですが、

まずは７月５日の 13 時 30 分の市役所２階で場所は取れているんですよね。 

○委員長（村田春樹君） はい。 

○１番（鬼田岳哉君） 分かりました。テーマは子育てについてで確定でいいんですよね。

分かりました。お声かけ先は PTA と議員の個人のみ、例えばお知らせとか WEB に掲載するとか

はない、その２つだけで事務局よろしいんですか。 

○副委員長（真家 功君） 公募はしないんだっけ。 
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○議会事務局次長（須賀田千恵子君） 公募はどうしますか。 

○委員長（村田春樹君） 公募しないです。 

○１番（鬼田岳哉君） 公募はなし。 

○委員長（村田春樹君） なし。 

○１番（鬼田岳哉君） チラシの印刷数も 100 枚もいらないということになるんですね。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。 

○１番（鬼田岳哉君） 分かりました。声かけの動き出し我々いつぐらいからできますか。 

○委員長（村田春樹君） チラシができ次第ですね。 

○１番（鬼田岳哉君） チラシはいつ頃になりそうですか。 

○委員長（村田春樹君） 今から修正して８日に皆さんにお渡しできるか、その前にお渡し

できますよと話を先ほどさせていただきました。 

○１番（鬼田岳哉君） 連休明けのイメージでよろしいですか、分かりました。 

 それと、馬渡教授の関係の話なんですけど 16 日は全員参加と声かけてだいたい２時間程度

のイメージで大丈夫ですか。 

○委員長（村田春樹君） 先生のほうでどのぐらいのイメージをされているのか時間的には

分からないんですけど。 

○１番（鬼田岳哉君） こちらからどれくらいとは言わないで、先生がどれくらいしたいみ

たいな感じですか。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。 

○副委員長（真家 功君） だいたい２時間ぐらいだろう。 

○１番（鬼田岳哉君） そこ詰めたほうがいいかなと思います。これを含めた全ての根回し、

議運に対してまたああだこうだなるといけないと思うので、今日まとまった話決まっている話

というのは５月８日の時に委員長からされるということで大丈夫ですかね。分かりました。 

 最後に、当日は全員出席が基本ベースでの理解で大丈夫ですかね。 

○委員長（村田春樹君） 議長のほうにお話をさせていただいて、議長から集めていただく

ような形になると全員出席になるんじゃないですかね。 

○１番（鬼田岳哉君） そこは委員長じゃなくて議長の意思。 

○委員長（村田春樹君） 勿論です。自分は委員会として委員皆さんにお話しして、委員で

やる分にはできるんですけれども、全員集めるとなった場合には議長が必要なんですね。議長

からの声がかからなければ議員全員が動けない形なので。 
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○１番（鬼田岳哉君） その説明というのは委員長から議長に既にしていて。 

○委員長（村田春樹君） 勿論です。 

○１番（鬼田岳哉君） ８日に話はされるという理解でよろしいですか。 

○委員長（村田春樹君） ８日の前に話は通してありますので、今回の件に関しましても、

日付が決まり次第すぐ議長にご連絡して、そういった形でというところで。 

○１番（鬼田岳哉君） 今回の意見交換会の責任というのは議長が背負うということになる

ということですかね。 

○委員長（村田春樹君） 勿論です。 

○１番（鬼田岳哉君） 委員長ではないということになるんですかね。 

○委員長（村田春樹君） なんのまとめの話なんですかこれは。 

○１番（鬼田岳哉君） １個１個確認していかないと、一番最後のところにも載せたと思う

んですけど、何が決まって何をしなければならないかが、飛び飛び委員長からもなっていると

あったと思うのですけど、確認ができてないんですよ。前回何が決まっていなくて決まってい

て、今回何が決まったという１個１個の確認がまたもやっとしているような状況だったので１

個１個確認をさせていただいた次第です。それで半年前からここまで伸びているんで。別に怒

っているわけでもなんでもない。ただ１個１個確認して残しておかないとまたもやっとしちゃ

うので、大丈夫ですか。 

○委員長（村田春樹君） 香取委員。 

○７番（香取憲一君） ファシリティー研修は、議員全員が受講する予定でいいんですか。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。議長に日程が決まり次第、議長から議員皆さんにお

話をしていただく。そのことで議会全体ということで、ファシリティー研修という形になりま

す。 

 谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） これ公募かけないの。最初から決まった人だけという形になると、

意見交換会やりましたと広報に載せたときに、そんなのやったんだ、知らなかったというふう

にならない、大丈夫。できれば公募をかけてそこで来る人もいるから、両方いかないと、それ

は意見交換会の趣旨からずれるかもしれない。例えば、所管の文教福祉常任委員会でそういう

関係の方と意見交換会をしましたのであればそれで OK だけど、今回第１回目の中で、市民の

皆さんにこういうことやりますと言った上で、そこら辺はちゃんと周知した上でやっていかな

いと、多分このあと続かなくなると思います。 
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○委員長（村田春樹君） そうなんですが、取り敢えず整理したいのが、小美玉の子育てに

ついてどう思うということで、子育て世帯の人を中心とした意見交換会を考えているわけです

けれども、公募の場合に年齢制限って書いたらまずいような気もするし。 

 谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） 年齢制限は必要ないと思います。とにかく、市民の皆さん誰でも

来てくださいというスタンスじゃないと。なかには子育てについて年齢関係なしでいろいろ意

見を聞けるかもしれないし、それぐらい幅を持たせた上での取り組みが必要だと思うので、子

育て限定で意見交換したいのだったら、それは所管の文教福祉常任委員会と PTA の皆さんとそ

ういう車座を設ければいい話であって、あくまでも公募はかけたほうがいいと思います。 

○副委員長（真家 功君） わたしもかけたほうがいいと思うんだよね。 

○委員長（村田春樹君） 須賀田議会事務局次長。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） そうしますと、こちらはホームページのほうに、ご

案内とこのチラシを載せてということでよろしいのでしょうか。 

○副委員長（真家 功君） ホームページで十分だよ。 

○委員長（村田春樹君） 谷仲委員。 

○１３番（谷仲和雄君） 周知の方法としても、基本的にはこれ小美玉市のホームページ、

それとも市議会どっちもありますけど、小美玉市議会のホームページよりは、小美玉市のホー

ムページのほうが閲覧の機会はあると思いますね。関心ある方はそういうところ拾ってきます

から。わたしらも、よく小美玉市のホームページでこういうのをやりますというのを、ネット

とかで拡散しておけば繋がっている人は繋がるし、そうやって周知のほうはそういう形でいい

と思うんですよね。あとはチラシ擦りますよね、それを何枚かどこか貼れるところに貼るとか、

いろいろこの声がありますとか知ってる人にあったらお話するとか。公募という形で来た方を、

例えば予定の人数より若干多くなったらその人数に、そこら辺は臨機応変に組めば十分対応で

きると思います。 

 以上です。 

○副委員長（真家 功君） 公募はあってもいいな。 

○委員長（村田春樹君） ホームぺージのほうに掲載するということで、上限の人数は決め

ておかないといけないと。あまりいっぱい来るかというのは分からないんですけども、多くて

も 35 人マックスと考えてて、多くても 40 人ぐらいにすれば、どこかに入れてあげることもで

きるのかなと。 
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○１３番（谷仲和雄君） そしたらだいたい概ね何名程度というところを公募のところに書

いておけばそれでそういう捉え方でいけると思うんです。 

○委員長（村田春樹君） すみません。そういう形で事務局のほうでお願いしても大丈夫で

すか。 

 須賀田議会事務局次長。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） 委員長確認ですが、こちらのチラシのほうを５月８

日のときに配布という形なんですが、それはここの委員会で確認させていただいたんですが、

議運、全協の報告は前後になってしまうかと思うのですが、そちらのほうはそちらで報告して

からお渡ししたほうがいいのか。 

○委員長（村田春樹君） 報告してから渡してもらえればいいのではないですかね。 

香取委員。 

○７番（香取憲一君） 今の公募で告知をしてさっきのチラシだと、あれはゲラだからあれ

ですけど、問い合わせ先じゃないですけど議会事務局しかないですよね。それも明記して。 

○委員長（村田春樹君） そこもしっかり。あとは例えばチラシのところに登録用の QR コー

ドとか、ここを読み込むと応募のほうに飛ぶよみたいな感じに入れなきゃいけないんでしょう

かね。それぐらいですかね、ほかに大丈夫ですか。 

 もし何かあれば逐一自分なり、副委員長なり話していただければ繋がるようにしておきます

ので、そのほか特にないですか大丈夫ですか。 

○７番（香取憲一君） 最終的にご意見聞いていったほうがいんじゃないですか、確認で。 

○委員長（村田春樹君） 真家副委員は大丈夫ですか。 

○副委員長（真家 功君） 誰を何分って決めて歩く。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。谷仲委員大丈夫ですか。 

○１３番（谷仲和雄君） あとは今、市がやっている子育ての政策は、基本皆さん頭に入れ

ておかないと、その場で思い付きで話されちゃうと話がごちゃごちゃになっちゃうから、ある

程度ベースは市が進めている政策のところはきちっと統一できる見解になっているようにと思

います、ここのところがひとつ。そこは各皆さんのところでお願いする形になると思います。

それぐらいですかね。 

○委員長（村田春樹君） 鈴木委員大丈夫ですか。 

○１０番（鈴木俊一君） さっきのつくばの写真見ていると、お茶が配ってあったんですけ

どカフェというとコーヒーみたいな感じがして、飲み物コーヒーのたっしゃな人がいたり、お
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もてなしじゃないけど、ただ移動するからペットボトルになっちゃうのかなという気もするけ

ど、飲み物は用意しておいたほうがいいかなと思ったので、飲み物とかお茶菓子なんかも考え

たらいいかなと思います。 

○委員長（村田春樹君） そしたら、議会事務局にあるコーヒーメーカーを持っていってつ

くっておいて、移動のときに各自フリーで好きなだけ入れて飲んでもらう。 

○７番（香取憲一君） 秋田の湯沢のやつ調べたらあれ画像出ていましたけど、お茶コーナ

ーがあって、自分が好きなようにそこで参加される方の席移動です、シャッフルですとなった

ときにお茶なくなっているからと行ってコーナー行ってまた自分でつくってとそういうことで

すね。 

○委員長（村田春樹君） そういう形で。 

 内田委員。 

○４番（内田和彦君） 今、公募で広く受付ということなので、最後のアンケート調査の中

に、今後どういうことやってもらいたいかみたいなことも入れておいてもらえますか。 

○委員長（村田春樹君） 今後どういったものをやってもらいたいか。 

○４番（内田和彦君） どういうテーマで今度やってくださいみたいなのを入れてもいいの

かなと思います。 

○委員長（村田春樹君） 分かりました。ありがとうございます。 

 宮内委員。 

○２番（宮内勇二君） １点だけ。公募をするということは、チラシの修正と今度祝日や連

休が入ると思うんで、タイムスケジュール的に修正のほうが間に合うのかなと思ったんですけ

ど事務局大丈夫ですか。 

○委員長（村田春樹君） 須賀田議会事務局次長。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） 修正をしまして、８日に皆さんに完成版を見ていた

だくという形でよろしいですか。 

その前に、皆さん委員の方には出来上がった時点で、タブレットのほうにお送りさせていた

だいて、確認をするという流れでよろしいでしょうか。 

○委員長（村田春樹君） はい、それで大丈夫ですか。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） 相談してみます。８日には皆さんに配布。 

○副委員長（真家 功君） 修正は今月いっぱいなんだろ。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） そうしないと間に合わないので、それを皆さんに見
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ていただいて意見もらって大丈夫だったら８日に全協なりに出すという形で、それで OK だっ

たらそれを印刷するでよろしいでしょうか。そこで違ったら大変なので。 

○委員長（村田春樹君） そうですね。OK もらったらで。 

○議会事務局次長（須賀田千恵子君） OK もらってから印刷するという形。 

○委員長（村田春樹君） 議運、全協で見てもらって皆さん問題なければ印刷かけて、そこ

からホームページのほうにも記載してもらって。 

 続いて、鬼田委員何かありますかね。 

○１番（鬼田岳哉君） 先ほどので大丈夫です。１個１個曖昧なものをつぶしていきましょ

う。 

○委員長（村田春樹君） 分かりました。ありがとうございます。 

 あとは大丈夫ですかね。 

 最後に 07 のほうですが、議会基本条例検証評価シートですが、12 月の全員協議会では、今

までの意見が記載されたシートを中間報告させていただきました。今回のシートは結果のみの

シートとなっております。こちら６月の全員協議会に報告したいと思いますので、修正等がご

ざいましたらお願いいたします。 

 それでは次回の日程ですが、６月 16 日がファシリテーター研修なんですが、意見交換会の

リハーサルみたいな感じやったほうがいいですか、やらないほうがいいですか。どっちですか。 

［「やったほうがいいと思うよ」の声あり］ 

○委員長（村田春樹君） そうすると、ファシリテーター研修が終わってからがいいと思う

ので、ファシリテーター研修終わってすぐにリハ的なものをやってみるとか、その日のうちに

やっちゃうみたいな感じのほうがいいですかね。ちょうど皆さん集まっているしということな

ので、16 日予定という形でリハもそんな何時間もやるというわけではなくて、流れ的なもの

を確認してという形でやりたいと思いますので、６月 16 日ファシリテーター研修後というこ

とで予定しておいていただければと思います。また日程の方変わってきたら、すぐ逐一連絡を

させていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 そのほか大丈夫ですかね。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（村田春樹君） それではなければ、副委員長のほうに交代します。 

○副委員長（真家 功君） それでは以上をもちまして、議会活性化特別委員会を閉会とい

たします。 
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 ご苦労さまでした。 

 

午前１０時５０分 閉会  

 

 

 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

２．その他 

 

       


